
医療ＩＴ化に関する調査
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東京都医師会 医療情報検討委員会

委員長 矢田 雄滋

ICT を普段着の医療ツールとして使うために



年度 27年度 29年度 差

郵便
4592

（89.2％）
4024

（88.2％）
-568

FAX
150

（2.9％）
189

（4.1％）
+39

WEB
405

（7.9％）
351

（7.7％）
-54

合計 5147 4564 -583

回答に関しての分析



回答総数が減少した。

考察：ＩＴ化を進めている医療機関は多くなっているが、アンケートに

回答している施設の担当者がいつも同じであり、年々業務多忙で

回答する時間がなく、毎回同じような質問が続くアンケートの

回答数が減少したのではないか？

少子高齢化のごとく、新規参入の施設や既存施設の担当者の

高齢化でアンケートへの回答が消極的になったのではないか

今後の検討課題かと思われる。



問1

男性, 79.0%

女性, 19.7%

無回答, 1.3%

問１．管理者の性別



問２．管理者の年齢

２０歳代, 0.0%３０歳代, 1.4%

４０歳代, 13.7%

５０歳代, 30.0%
６０歳代, 33.4%

７０歳以上, 20.4%

無回答, 1.2%
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中野区
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千代田区

大森

田園調布

文京区

西多摩

府中市

中央区

西東京市

三鷹市

玉川

浅草

立川市

日野市

下谷

神田

多摩市

小金井市

荏原

日本橋

東久留米市

小石川

無回答

稲城市

大学医師会

問３．管理者の所属医師会（回答数）
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問３．管理者の所属医師会（回答率）



0 500 1000 1500 2000 2500 3000

内科

小児科

消化器内科（胃腸内科）

皮膚科

循環器内科

整形外科

外科

眼科

呼吸器内科

アレルギー科

耳鼻咽喉科

リハビリテーション科

糖尿病内科（代謝内科）

産婦人科

泌尿器科

精神科

リウマチ科

心療内科

神経内科

婦人科

肛門外科

0 200

腎臓内科

脳神経外科

麻酔科

その他

放射線科

形成外科

乳腺外科

精神神経科

消化器外…

皮膚泌尿…

小児外科

血液内科

産科

循環器外…

呼吸器外科

性病科

神経科

美容外科

無回答

気管食道…

感染症内科

問４．医療機関の診療科



SQ1．在宅医療の提供について

提供している, 22.9%

提供していない, 58.3%

無回答, 18.8%



問５．医療機関のベット数

なし, 90.4%

1～19床, 2.6%

20床以上, 4.6%
無回答, 2.5%

ベット数 病院数

なし 4124

1～19床 117
20～49床 32

50～99床 53

100床以上 123
無回答 115



問６．医師資格証をご存知ですか

知らない, 45.0%

知っているが持っていない, 43.8%

持っている, 8.4%

無回答, 2.8%



283

59

8

17

26

持っているが使っていない

研修会や講習会の出席管理

医療連携の際の電子署名

JAL DOCTOR登録制度

無回答

0 50 100 150 200 250 300

「医師資格証を持っている」方に、医師資格証の
利用状況についてお聞きします。



問７．診療時のインターネットの使用状況

1463

1775

2503

2077

942

994

1474

674

243

74

48

使用していない

医療文献の検索

医療機関情報の取得

薬剤情報の取得

患者への説明ツール

行政情報の取得

通信手段（電子メール…

生活、趣味情報の収集

クラウド電子カルテ

その他

無回答

0 500 1000 1500 2000 2500 3000



問８．診療時のインターネット使用端末

2523

530

394

1136

753

49

1168

パソコン

電子カルテの端末

レセコンの端末

スマートフォン

タブレット端末

その他

無回答

0 500 1000 1500 2000 2500 3000



問９．レセコンを使用していますか

676

788

427

349

373

581

243

235

160

88

19

451

206

使用していない

パナソニックメディコ…

富士通

キヤノンメディカルシ…

日立

ORCA

EMシステムズ

ラボテック

ビー・エム・エル

NEC

シャープ

その他

無回答

0 200 400 600 800 1000



問１０．電子カルテの使用状況

2278

347

346

232

143

172

104

36

18

32

21

102

97

79

36

15

1

1

26

438

53

使用していない
ラボテック

パナソニックメディコム（サンヨー）
ビー・エム・エル

ダイナミクス研究会
富士通

キヤノンメディカルシステムズ（旧東芝メディ…
油井コンサルティング

三菱（三菱化学ビーシーエル、三菱電機）
島津製作所

NEC

ユヤマ
日立メディカル
EMシステムズ

シィ・エム・エス
デジカル

クリニカル・プラットフォーム
蓼科情報（ＮＯＡＸ）

Open Dolphin

その他
無回答

0 500 1000 1500 2000 2500



SQ1．電子カルテの使用期間

1年未満, 6.4%

1年以上～2年未満, 6.2%

2年以上～3年未満, 6.8%

3年以上～4年未満, 5.5%

4年以上～5年未満, 5.8%
5年以上, 55.8%

無回答, 13.5%

電子カルテの使用状況は回答総数の約50％



問１１．遠隔（オンライン）診療について

知らない, 8.6%

知っているが利用していない, 88.4%

利用している, 2.2%

無回答, 0.8%



問11遠隔（オンライン）診療についての考え

反対, 8.5%

どちらかといえば反対, 38.4%

どちらかといえば賛成, 38.9%

賛成, 8.0%

無回答, 6.2%



0.0%

1.0%

4.0%

33.3%

2.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

44.4%

8.1%

10.1%

リモートドクター（アイソ…

YaDoc（インテグリティヘ…

ポケットドクター（MRT社）

curon（情報医療社）

スピンシェル（LiveCallヘ…

ポートメディカル（ポート…

Dr.365（メディカルフィッ…

メディタイム（メディボ…

DoctorsCrowd（メドケア…

CLINICS（メドレー社）

その他

無回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

SQ1．オンライン診療で利用しているサービス



1～10名程度, 68.7%

11～50名程度, 17.2%

51名～100名程度, 2.0%

100名以上, 1.0%

無回答, 11.1%

SQ2．オンライン診療で利用する患者数



問１２．院内電子機器の使用状況

所持していない, 28.8%

所持しているが電子化して

いない, 14.7%
電子化している, 33.5%

電子カルテと連動, 16.5%

無回答, 6.5%

１．単純レントゲン



問１２．院内電子機器の使用状況

２．造影レントゲン

所持していない, 67.2%
所持しているが電子化して

いない, 4.6%

電子化している, 4.8%

電子カルテと連動, 3.2%

無回答, 20.1%



問１２．院内電子機器の使用状況

３．CT、MRI

所持していない, 70.9%所持しているが電子化

していない, 0.7%

電子化している, 3.7%

電子カルテと連動, 3.6%

無回答, 21.0%



問１２．院内電子機器の使用状況

４．内視鏡

所持していない, 55.5%所持しているが電子化していない, 

10.6%

電子化している, 9.4%

電子カルテと連動, 6.7%

無回答, 17.9%



問１２．院内電子機器の使用状況

５．心電図

所持していない, 25.8%

所持しているが電子化

していない, 42.3%

電子化している, 9.9%

電子カルテと連動, 11.6%

無回答, 10.4%



問１２．院内電子機器の使用状況

６．眼底

所持していない, 64.5%

所持しているが

電子化していな

い, 7.7%

電子化している, 4.8%

電子カルテと連動, 3.5%

無回答, 19.6%



問１２．院内電子機器の使用状況

７．エコー

所持していない, 35.6%

所持しているが電子化していない, 31.1%

電子化している, 10.4%

電子カルテと連動, 10.2%

無回答, 12.7%



問１２．院内電子機器の使用状況

８．その他の写真画像

所持していない, 56.6%

所持しているが電子化していない, 4.4%

電子化している, 7.0%

電子カルテと連動, 5.8%

無回答, 26.2%



問１２．院内電子機器の使用状況

９．その他の機器

所持していない, 47.5%

所持しているが電子化していない, 5.7%電子化している, 3.0%

電子カルテと連動, 4.2%

無回答, 39.5%



問１３．他院からの紹介状・データなどの保存状況

紙媒体のまま保存, 58.0%

電子化して保存, 20.7%

紙・電子媒体両方で保存, 19.5%

わからない, 0.1% 無回答, 1.7%

１．紹介状



問１３．他院からの紹介状・データなどの保存状況

２．血液検査データ

紙媒体のまま保存, 52.5%
電子化して保存, 27.3%

紙・電子媒体両方で保存, 15.0%

わからない, 0.5% 無回答, 4.6%



問１３．他院からの紹介状・データなどの保存状況

３．CT・MRIなどの画像データ

紙媒体のまま保存, 36.8%

電子化して保存, 31.5%

紙・電子媒体両方で保存, 

17.4%

わからない, 4.4%

無回答, 9.9%



問１３．他院からの紹介状・データなどの保存状況

４．ホルター心電図や脳波などの解析データ

紙媒体のまま保存, 51.8%電子化して保存, 

14.4%

紙・電子媒体両方で保存, 10.0%

わからない, 10.2%

無回答, 13.6%



問１４．地域の病院・診療所との連携状況

489

2134

3165

1080

71

104

101

91

85

連携をしていない

連携パスなどの紙媒体によ…

電話やFAXなどの通信によ…

CD-ROMやUSBメモリなど…

処方や注射、検体検査結果…

内視鏡画像や画像入りレ…

紹介状の電子的なやりとり

電子的な診療予約

無回答

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500



問１４．地域の病院・診療所との連携状況

ネットワークの主体

地区医師会, 13.6%

地域の中核病院, 49.4%
グループの医療法人, 9.4%

その他, 11.3%

無回答, 16.2%



問１４．地域の病院・診療所との連携状況

ベンダー

富士通（HumanBridge）, 16.2%

NEC、SEC（ID-

Link）, 7.2%

富士フイルム, 

13.6%

NTT東日本, 10.2%

その他, 20.8%

無回答, 32.1%



問１５．ICTを利用した医療介護連携の状況

医療介護を連携していない, 

62.7%

連携しているがICTは使ってい

ない（連絡ノート等）, 19.9%

ICTを利用した連携を行っている, 

4.2%

無回答, 13.3%



問１５．ICTを利用した医療介護連携の状況

メディカルケアステーション（日本エンブ

レース社）, 59.2%
TRITRUSシステム（カナミック社）, 20.4%

メディケアノート（Logbii社）, 1.6%

ひかりワンチームSP（NTTテクノクロス社）, 0.5%

メルタス（ワイズマン社）, 0.0%

クラウド型地域連携システムEIR（エイル社）, 1.0%

まごころネット（八王子市医師会）, 3.1%

その他, 4.7%

無回答, 9.4%

SQ1．どのサービスを利用していますか



問１５．ICTを利用した医療介護連携の状況

165

47

68

39

70

35

6

9

12

コミュニケーションツール

生活記録

診療行為指示

報告状送付

画像共有

ケアプラン共有

遠隔モニタリング

その他

無回答

0 50 100 150 200

SQ2．サービスをどのような用途で使用していますか。



問１６．医療介護資源マップについて

知らない, 57.6%

知っているが利用したこと

はない, 34.0%

利用したことがある, 4.5%

頻繁に利用している, 0.8% 無回答, 3.0%


